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ПІДБІР І ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОГО ДІАГНОСТИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЕМОЦІЙНОГО СТАНУ ОСОБИСТОСТІ
Сьогодні у психологічній практиці діагностику психоемоційних станів, як правило, проводять на основі оцінки різноманітних психологічних ознак, що відображають рівень переживань особистості, стан психофізіологічних якостей та його активність.

Оскільки підвищення рівня працездатності особистості пов'язано з оптимізацією її психоемоційного стану, то завдання діагностики психоемоційних станів є досить актуальним. Основним засобом діагностики психоемоційних станів є розв'язання коротких тестових процедур, що характеризують ефективність різних психоемоційних процесів при вирішенні відповідних поведінкових завдань.

В наш час в психології відома велика кількість методів, що дають можливість продіагностувати психоемоційний стан та рівень стресу людини (тести, опитування, методики проектної техніки, психофізіологічні методики, спостереження, бесіди тощо), які відрізняються за структурою та способом проведення діагностування. На сьогодні одними із найбільш поширених методів є тестування, зокрема шкала визначення психологічного стресу; оцінка нервово-психічної напруги Т.А. Немчина; опитувальник по визначенню актуального стану; тест по визначенню домінуючого стану Л.В. Куликова; діагностика стресового стану А.О. Прохорова тощо.
Крім традиційно прийнятих у психології методик, відомі також приладні методи. Одним із таких приладів є апаратно-програмний комплекс (АПК) ROFES, який дозволяє оцінити психоемоційний стан людини, рівень стресу, втоми, виявляє неврози та дозволяє визначити як організм адаптується до різних факторів зовнішнього середовища. Крім того, АПК ROFES дозволяє визначити функціональний стан сімнадцяти основних органів і систем організму, надає можливість побачити, як на роботі органів позначаються навантаження – фізичні та стресові, що пов'язані з різними факторами: неправильним харчуванням, шкідливими звичками, різкими змінами погоди, екологічними проблемами тощо.

Принцип роботи АПК ROFES заснований на методі електропунктури. За допомогою цього приладу знімають інформацію з біологічно активної точки МС-7, що знаходиться на зап'ясті лівої руки. При цьому активний електрод приладу посилає слабкий електричний сигнал на біологічно активну точку та реєструє відповідь організму на цей вплив. Результати дослідження виводяться на екран у вигляді оцінок стану організму за п'ятибальною шкалою, при цьому уся процедура дослідження триває 2 хвилини. 
Програмне забезпечення, що входить в комплект АПК ROFES, призначене для роботи на персональному комп'ютері з операційними системами Windows XP/VISTA/7/8. 
З метою перевірки ефективного діагностичного інструментарію для дослідження психоемоційного стану особистості використано два методи оцінювання – формалізований, а саме анкетування за методикою Л.В. Куликова та приладний – за допомогою АПК ROFES. Досліджуваними виступили студенти Хмельницького національного університету у кількості 30 осіб, з яких 15 чоловіків і 15 жінок. Усіх студентів досліджували в період екзаменаційної сесії, тобто коли вони знаходились під впливом стресового фактора.

Дослідження психоемоційного стану особистості проведено у два етапи. На першому етапі виконано анкетування за методикою Л.В. Куликова, яке передбачає використання анкети, що вміщує список з 25 тверджень, яким необхідно дати  оцінку від 1 до 8 балів в залежності від зустрічності вказаних в анкеті станів або симптомів. Методика пропонує людині оцінити свій стан за останні 4-5 днів. Даний тест на стрес визначає рівень тривожності, стабільність емоційного фону, задоволеність життям та інші аспекти. Чим вищий бал, тим вищий рівень стресу. 

Обробка результатів анкетування полягала у підрахунку суми балів за всіма твердженнями та оцінювалась згідно таких критеріїв: 

· 75-99 балів – низький рівень стресу;

· 100-125 балів – середній рівень стресу;

· 126-151балів – високий рівень стресу.
Після проведення анкетного опитування наступним етапом було дослідження за допомогою АПК ROFES, який дозволяє визначали рівень стресу, втоми та наявність і рівень неврозів за наступною шкалою:

5 – відсутній стрес (втома, невроз);

4 – низький рівень стресу (втоми, неврозу);

3 – середній рівень стресу (втоми, неврозу);

2 – підвищений рівень стресу (втоми, неврозу);

1 – значний рівень стресу (втоми, неврозу).

Оброблення та аналіз результатів анкетування показали, що у 93,3 % опитуваних чоловіків (14 осіб) рівень стресу низький і лише у одного респондента (6,7 %) рівень стресу високий. 
Однак, результати діагностики, проведеної за допомогою АПК ROFES, засвідчили, що лише у 20% досліджуваних чоловіків (3 особи) рівень стресу низький, тоді як у 80 % (12 осіб) середній рівень стресу. 
Слід зазначити, що АПК ROFES, крім визначення рівня стресу, дає можливість визначити рівень втоми та рівень неврозів. Як показали результати дослідження чоловіків, у 26,7 % досліджуваних (4 особи) втома відсутня,   у 66,7 % (10 осіб) рівень втоми середній і лише у 1-єї особи рівень втоми значний. Неврози відсутні лише у 13,3 % (2 особи), а у більшості 86,7 % (13 осіб) рівень неврозу низький. 

Необхідно відмітити, що досліджувані жінки показали дещо інші результати оцінки психоемоційного стану. Так, згідно результатів анкетного опитування, у 73,4 % опитаних жінок (11 осіб) низький рівень стресу, у 13,3 % (2 особи) середній рівень стресу, високий рівень стресу також присутній у 2-х осіб (13,3 %). 
Згідно результатів дослідження за допомогою АПК ROFES у 73,3 % досліджуваних жінок (11 осіб) рівень стресу середній, у 26,7 % (4 особи) рівень стресу підвищений. 
Рівень втоми у 60 % жінок (9 осіб) відсутній, у 20 % (3 особи) низький, середній рівень втоми мають 20 % досліджуваних жінок (3 особи). Рівень неврозів у всіх 100 % жінок низький.

Таким чином, результати дослідження засвідчили, що більш об’єктивним засобом діагностики психоемоційних станів особистості є приладний метод, так як він дає можливість оцінити, окрім стресу, ще й рівень втоми та рівень неврозів. Крім того, АПК ROFES надає можливість прослідкувати психоемоційну реакцію людини на будь-який зовнішній вплив. Для цього потрібно продіагностувати особу безпосередньо перед впливом (наприклад, перед спортивним тренуванням), а потім відразу після нього. До переваг приладного методу слід віднести і те, що він дозволяє визначити психоемоційний стан людини безпосередньо в момент проведення дослідження лише за 2 хвилини, тоді як для визначення рівня стресу анкетуванням опитуваній особі необхідно безпомилково пригадати свій стан за останні 4-5 дні, витративши на відповіді близько 20 хвилин. Приладний метод також унеможливлює необ’єктивність дослідження, так як не завжди і не всі опитувані дають правдиві відповіді. 
